

Pripomíname si 1700 rokov od 1. Ekumenického koncilu

Cirkev si v tomto roku pripomína dôležitý míľnik svojho života z hľadiska učenia viery. Ide o Prvý Nicejský koncil, ktorý sa konal v roku 325. Od jeho konania teda uplynulo 1700 rokov. Pri príležitosti tohto výročia nadobúda osobitný význam aj Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov, ktorý sa slávi od 18. do 25. januára. V Ríme ho v deň slávnosti Obrátenia svätého Pavla ukončia večery, ktorým bude predsedáť pápež František v Bazilike sv. Pavla za hradbami. Je preto dobré poznať čosi z histórie tejto udalosti. Prvý Nicejský koncil sa konal v meste Nicea, čo je dnešné Turecké mesto Iznik. Koncil zvolal rímsky cisár Konštantín I., s cieľom vyriešiť spor, ktorý sa v Alexandrii rozohral okolo učenia istého kňaza Áriusa. a jeho učenia o Ježišovej podstate a jeho vzťahu k Otcovi, a teda aj chápania Najsvätejšej Trojice. Konkrétne išlo o to, či Ježišova prirodzenosť je podobná, čo tvrdil Arius, alebo rovnaká ako Otcova. Cisár Konštantín mal záujem na vyriešení tohto sporu aj preto, aby kresťanstvo v jeho ríši predstavovalo akýsi stabilizujúci faktor. Na tomto koncile sa zúčastnilo asi 200 až 318 biskupov, predovšetkým z východnej časti Rímskej ríše. Hoci prevažovali ariánski biskupi, koncil sa skončil (dočasným) víťazstvom odporcov arianizmu a formuláciou tzv. Nicejského vyznania viery.

Diskusiu ukončil samotný cisár Konštantín, ktorý sa už predtým označil za „biskupa biskupov“, definíciou, že „Syn je jednej podstaty s Otcom“. No a tejto cisárovej autorite sa tu napokon podvolili i ariánski biskupi. Kánony tohto koncilu predstavujú historicky prvé vieroučné rozhodnutia, schválené takýmto celocirkevným zhromaždením biskupov. Ich vážnosť, v porovnaní s akýmikoľvek dovtedajšími rozhodnutiami jednotlivých biskupov či provinčných synod, umocňuje fakt, že sa pod nich podpísalo viac než 300 biskupov z celého, vtedy známeho kresťanského sveta. Cisár Konštantín vyhlásil, že sú záväzné pre celú cirkev na území jeho ríše. Prvý nicejský koncil sa považuje za vôbec prvý ekumenický koncil v dejinách cirkvi. V priebehu 4. storočia si cirkev začala postupne uvedomovať jeho mimoriadny význam. Vzhľadom na dôležitú úlohu, ktorú zohral v histórii raného kresťanstva, sa dokonca zvykne hovoriť o pred-nicejskej a po-nicejskej teológii. Po smrti cisára Konštantína v roku 337 sa však začali vyskytovať snahy spochybniť závery tohto koncilu. Kánony Prvého nicejského koncilu definitívne potvrdil v roku 381 Prvý carihradský konštantínopolský koncil.

Zdroj: www.vatican.va a tkkbs.sk

Vychádza týždenne k nedeľi. Redakčná rada: veriaci. Web: www.rkcvtjuh.sk. Návrhy čakáme na email: rkcvrnovjuh@gmail.com; číslo účtu: SK15 0200 0000 0030 3648 5058. Príspevok na vydávanie: 0,10 €

Poverello

3

2025

XIX. ročník

19. január 2025

DRUHÁ NEDEĽA V OBDOBÍ CEZ ROK



Resp.: Zvestujte všetkým národom zázraky Pánove.

Po skončení Vianočného obdobia sa nám v liturgii dnešnej nedele znova pripomína Epifánia. Ide o zjavenie Ježišovho božstva ľuďom. Sprítomňujú ho „tri zázraky“, či znamenia jeho božskej moci, ktorými sa dáva poznať ako očakávaný Mesiáš. Tou prvou udalosťou je návšteva mudrcov od Východu. Oni v malom dieťati spoznávajú kráľa neba a zeme. Druhou Epifániou je zjavenie Ježišovho božstva pri jeho krste v Jordáne. Nuž a napokon tretou je zázračné premenenie vody na víno na svadbe v Káne Vidíme teda, že Ježiš odhaľuje svoju a Otcovu slávu postupne, a to od svojho príchodu na našu zem. V plnosti sa prítom zjaví táto jeho Božská sláva až na konci, pri jeho smrti na kríži a zmŕtvychvstaní.

Božie slovo nám zjavuje Ježiša

Pre nás je dôležité vidieť, akým spôsobom sa Ježiš dáva poznať ako Boží Syn. Evanjeliá nám ukazujú, že sa to deje cez poslušnosť jeho slovu zo strany človeka. V Káne Galilejskej sa to stalo na prvýkrát. Bolo to na začiatku verejného účinkovania Ježiša. Vo chvíli, keď sa minulo svadobčanom víno, vstupuje do ich problému Ježišova matka. Prosí za tých svadobčanov u Ježiša, ale zároveň povie obsluhujúcim:

„Urobte všetko, čo vám (môj syn) povie.“ Vieme, ako reagovali. Poslúchli Ježišove slovo a naplnili nádoby vodou. Spolupracovali s jeho slovom. Prinieslo im to požehnanie v danej situácii a zároveň ich to priviedlo k viere, že Ježiš je naozaj Mesiáš, ktorý je Bohom. Ježiš potom zjavuje svoje božstvo v evanjeliu aj ďalším – jednotlivcom i zástupom. Toho, ktorý „prišiel od Boha“ v ňom spoznáva Nikodém, Samaritánka pri studni, ale napr. aj kráľovský úradník, ktorý uveril Ježišovmu slovu a jeho syn bol tak zázračne uzdravený. Okrem toho nás evanjeliá učia, že Ježiš často vyžadoval od ľudí, ktorých uzdravil, aby uverili v jeho božskú moc. Dokonca tým podmieňoval svoje zázračné znamenia, ktoré potom urobil. Môžeme si byť istí, že aj dnes dokážeme spoznávať Boha a jeho moc iba vtedy, ak uveríme moci Božieho slova. Najskôr by sme ho však mali poznať. Je preto dôležité, aby malo Sväté Písmo, Božie slovo, čestné miesto nielen v našich rodinách a na poličkách našich knižníc, ale aby sme sa Božím slovom sýtili a duchovne živili. V ňom spoznávame, kým je Ježiš a čo má pre nás pripravené. Žime teda v novom roku s Božím slovom.

Štefan Albičuk, dekan

Liturgický program na 2. týždeň v období „Cez rok“

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	ČAS	ÚMYSEL
Po 20.1.	Féria	6.30	+ Alena Ocilková
		18.00	+ Štefan
Ut 21.1.	Sv. Agnesy, panny a mučenice spomienka	6.30	+ Irena, Alžbeta, Júlia
		18.00	+ Pavol Zajac
St 22.1.	Féria	6.15!	+ Michal
		18.00	Pod'. za 60 r. života Pavol
Št 23.1.	Féria	6.30	ZBP Marek a Natália
		18.00	+ Anna
Pi 24.1.	Sv. Františka Saleského, biskupa a učiteľa Cirkvi spomienka	6.30	+ Július Dojčák, 1. výr. smrti
		18.00	+ Ján
So 25.1.	Obrátenie sv. Pavla, apoštola sviatok	7.00	+ Štefan, Anna
		18.00	+ Mária Fišmanová
Ne 26.1.	Tretia nedeľa v období Cez rok (Nedeľa Božieho slova)	8.00	+ Mária, Pavol
		9.30	ZBP Tomáš s rod.
		11.00	+ Eva
		18.30	+ Anna, Rudolf

Filiálky	Po	Ut	St	Št	Pi	So	Ne
VT Dlhé			18.00		18.00		9.30
Rod. oblasť							11.00

Lektori na budúci víkend (25.1. – 26.1.2025)

25.1. – 18.00	26.1. – 8.00	26.1. – 9.30	26.1. – 11.00	26.1.-18.30
Josipčuk Sinčáková	Chytra Sabolová	Plančárová Jenčová	Štefanko Štefanková	Smolej Smolejová

Farské oznamy

1. Na upratovanie kostola prosíme **rodiny Ihnátovú. Polaščíkovú a Saxunovú**. Ďakujeme rodinám, ktoré upratovali kostol k dnešnej nedeli.

2. Na potreby kostola darovala bohuznáma 50,-€. Pán Boh zaplať.

3. Na budúcu nedeľu bude pri sv. omšiach **Zbierka na opravu strechy Gr. – kat. chrámu v Dubovom na Ukrajine**. Aj za tamojších veriacich **vopred vyjadrujeme vďaku za všetky dary** na tento cieľ.

4. V utorok po večernej sv. omši bude Biblické stretnutie na fare. Pozývame vás.

5. Od 18. do 25. januára prebieha v Cirkvi **Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov**.

6. Hnutie na pomoc rozvedeným kresťanom Vás pozýva na MIMORIADNE STRETNUTIE so zástupcami CIRKEVNÉHO SÚDU, ktoré sa uskutoční dňa **11. februára 2025 o 16:30** v kostole **Kráľovnej pokoja, Prešov – Sídliisko III. Téma: Aké manželstvá by sa nemali uzatvárať.**

Vysvetlenie Loga Jubilejného roka

Logo zobrazuje štyri postavy, ktoré symbolicky predstavujú celé ľudstvo, prichádzajúce zo štyroch končín sveta. Objímajú sa navzájom na znak solidarity a bratstva, ktoré by mali spájať všetky národy. Postava stojaca vpredu sa drží kríža. Nie je to len znak viery, ale aj nádeje, ktorú nemožno nikdy opustiť, pretože nádej potrebujeme vždy a najmä vo chvíľach najväčšej núdze. Pod postavami sú rozbúrené vlny, ktoré symbolizujú skutočnosť, že životná púť neprebíha vždy hladko v pokojných vodách. Okolnosti každodenného života a udalosti v širšom svete si často vyžadujú väčšiu výzvu k nádeji. Preto by sme mali venovať osobitnú pozornosť spodnej časti kríža, ktorá sa rozširuje a nadobúda tvar kotvy, spustenej do rozbúrených vln. Kotva sa často používa ako symbol nádeje. V námorníctve sa kotva používa na stabilizáciu lode počas búrok. Logo tiež znázorňuje cestu pútnika nie ako individuálnu záležitosť, ale skôr ako niečo spoločné, čo sa vyznačuje rastúcou dynamikou, ktorá vedie človeka stále bližšie ku krížu. V spodnej časti loga je napokon nápis: „Pútnici nádeje“, ktorými máme byť aj my.